

認真的益友學長：劉端裕

筆者第一次和劉端裕教授（大家都以TY稱呼）見面，已經是超過四十年前，而熟落交流，則是筆者移居美國這近二十年的事，和TY由相見到相認到相識而至於深交經過，筆者日後另再陳述，這裡焦點在概括個人對TY的一點鱗爪。

TY給筆者的最大啟發，是處事極為認真，筆者認識學者不少，但對TY的一絲不苟，努力鑽研學術的求真求實態度，依然驚訝讚歎佩服，而且他樂意與人討論共享，相信很多朋友閱讀過他電郵傳來的轉載文章，都會有同感。

坦白說，筆者通常只選取自己有興趣的題目細看，但有更多文章是save在電腦之內，心意是日後“空閒”時再嘴嚼，也許向TY再討教，可惜這個原本不切實際的懸念已經無法實現。

TY對人非常誠懇，樂於幫忙，發乎內心，約十年前筆者捲入裁員潮，離開印刷傳媒，TY努力為筆者拉線，終於引薦灣區一間廣播機構作自由撰稿人，脫離依賴失業保險金，稍稍昂首。

對於學生，TY極為著緊，不僅提升他們的學術水平、獨立批判意識，兼且勞心勞力為他們的前途打算。

TY直接或間接介紹工作給不少門生，而做的絕對不是表面功夫，他會研究目標機構的運作，是否適合畢業學生日後發展，又會衡量學生對機構會有怎樣的貢獻，這些分析過程，一如他一貫處事態度，兩字“認真”。

TY桃李滿門，朋友也遍天下，不過由於他不愛巧言令色，也不折腰事權貴，只是忠於事實，遵從真理，一些眷戀物慾而欺世盜名者，絕不能和TY同路。

家庭呢？TY是一位極有擔當的丈夫，對子女充滿愛心。他對太太和子女的關心、緊張，無微不至，這些懇切不用經常形於外，但從小節筆者推敲到家人對於TY是位於至高地位。

TY對於一家四口的生活，有時在電話中和筆者分享，他不會直接硬推夫人是怎樣賢良淑德、秀外慧中、持家有道，但講述太太工作處事如何克服挑戰、處變不驚、力求上進，智商如筆者也可領會對Better Half的內心高度讚譽和萬分敬意。

同樣，TY對子女的學業成就，也不如一些父母大事宣傳“我的女兒獲得常春藤大學錄取”“我的兒子懂三國語言”之類的豪語，只有問他子女近況如何時，他才告訴你他們在那裡唸書，最近學習怎樣，聊聊數句，加上TY的喜悅語調，就會明白到父親感受子女成材的歡愉滿足。

大約一年前，筆者身在英國，錢包被扒手盜去，現金、信用卡、身分證都失去了，心情沮喪，但同時竟然驚聞TY噩耗，內心悲痛，但覺塵世有形物質，只是虛幻，萬金失去，絕對不及益友離世。

但願TY安返天家後，永福樂土。

馮鈺輝（Boyd Fung）2020年5月15日